

走航车精准锁定污染源 无人机填补管理盲区 “捉污”神器保卫“无锡蓝”

本报讯(晚报记者 袁晓岚)自9月份以来,无锡连续多次启动臭氧应急管控措施,对油墨、涂料、胶黏剂等生产企业涉VOCs排放工序的实施管控。与此同时,启用走航车、无人机等高科技“捉污”神器精准执法,全力保卫“无锡蓝”。

今年下半年,无锡开始效仿冬春重污染天气应急预案,与江苏省同步采取臭氧污染应急管控机制。根据省生态环境厅发布的臭氧预警信息,8小时臭氧滑动值超过148毫克/立方米就要启动臭氧二级管控。相比节前,刚过去的国庆7天长假,无锡的空气质量还是很给力的,除了4日是轻度污染天外,其余6天均为优良天气。“不过,3日、4日无锡又实行了臭氧管控措施。”市生态环境局大气污染防治处负责人表示,3日、4日无锡空气首要污染物均为臭氧。

二级应急响应措施下,VOCs减排比例原则上不低于15%。除要求油墨、涂料、胶黏

剂等生产企业涉VOCs排放工序停产外,对再生塑料制造、塑料人造革制造、合成革制造企业、化工企业、加油站、汽修企业等也都有严格的管控措施。此外,严禁露天烧烤,以及露天焚烧沥青、油毡、橡胶、塑料、皮革、垃圾和落叶等。“环境监察局几乎出动了所有执法人员!”该负责人介绍说,9月份以来,他三天两头跟随环监部门到各个区抽查管控措施落实是否到位。

VOCs是导致臭氧污染的重要前体物。为能快速锁定污染源,近期生态环境部门还用上了VOCs走航车、无人机等高科技“捉污”神器。通过走航车的边走边查,实现“点穴式”监测,不仅能够突出重点、有的放矢,做到哪里存在问题就查哪里,让违法排污企业在数据面前“无所遁形”,还让大气管控变得更有准头。“过去,投入大量的人力、物力开展撒网式监测,但往往缺乏精准性和靶向性。”新吴区生态环境部门相

关负责人介绍说,前不久,该区引进了一辆高时空分辨率VOCs走航监测车。该车集实时超标报警提示、快速污染源溯源实时显示、VOCs实时在线走航监测等多种功能于一体,可以做到每秒对空气中300多种VOCs气体同时监测,达到每5厘米的空间分辨率,真正实现VOCs的快速多组分实时监测。

市生态环境局相关负责人表示,将通过高科技手段精准执法,填补传统管理上的盲区。最近,颗粒物走航车、无人机等高科技“捉污神器”将齐上阵。根据计划,还将聘请专家团队,每天出具一份专业报告,对大气污染情况进行分析、汇报,分析哪些污染源引起了PM2.5浓度升高,怎么做才能把PM2.5降下来。

无锡污染防治在攻坚
263在行动



昨天,施工人员在盛岸新村九曲基河安装净化水装置。九曲基河进行的河道整治,预计近期就能完工。
(陈大春 摄)

开始缴费了—— 市区年度城乡居民保险征缴工作启动

本报讯 从人社部门获悉,近日,市人力资源社会保障局、市医疗保障局、市税务局联合召开无锡市城乡居民保险参保工作启动大会,今年无锡市市区居民保险征收工作从2019年10月1日起至12月31日截止(法定节假日除外)。

据了解,2019年度居民养老个人缴费标准分别调整为每人每年500元、1000元、2000元、3000元四个档次,其中每人每年500元的缴费档次仅面向低保、重度残疾等缴费困难人员并由政府给予全

额补贴。

2020年度居民医疗保险筹资标准中的个人缴费部分仍为在校学生(大学生除外)和市区户籍18周岁(含18周岁)以下的非在校居民(简称学生少儿)每人每年缴费200元,市区户籍的老年居民每人每年缴费430元,市区户籍的其他居民每人每年缴费510元,在校大学生每人每年150元,筹资标准中的财政补助部分,所有参保居民统一上调至每人每年620元。

征收期间,居民医疗续保

人员可凭身份证或户口簿直接到就近的无锡农村商业银行、江苏银行、邮政储蓄银行各网点办理缴费。当年新参保、0-18周岁(含18周岁)的非在校居民、中断参保以及参加居民养老等人员,凭身份证或社保卡或户口簿到户籍所在地街道(镇)人社所或村(社区)申请办理居民医疗参保缴费手续,手续办理次日起,本人凭身份证或户口簿及缴费单到就近的指定银行各网点办理缴费。

(陈钰洁)

建党性教育示范基地

惠山古镇 打造两条巾帼示范线路

本报讯 10月9日上午,无锡市巾帼党性教育示范基地揭牌仪式在惠山古镇景区绣嶂阁隆重举行,同时,推出两条巾帼党性教育景观线路。

惠山古镇景区今年先后获得“全国巾帼文明岗”“无锡三八红旗集体”等荣誉,在巾帼文明岗讲解员的带领下,大家沿着巾帼党性教育景观路线之一的“至德孝友”线,先后参观了“惠山福缘”妇女微家、范文正公祠、陆宣公祠、华孝子祠、寄畅园等地,一同穿越时空,品味家国情怀的道德力量和巾帼典范的文化魅力。

无锡市妇联、梁溪区妇联与惠山街道党工委、惠山古镇景区相互合作,深入挖掘传统祠堂、古典园林中的家风文化、巾帼文化,梳理并遴选出了古祠堂中具有典型代表的贤达名人的家风家训和非遗文化的杰出女性传承人物事迹,创建了既彰显党性又贴近妇女,既传承历史又观照现代的“无锡市巾帼党性教育示范基地”。同时,根据景区的地理环境,整合出了“勤廉孝德”和“至德孝友”两条巾帼党性教育示范线路,以及“惠山福缘”和“红缘阁”两个妇女微家,为妇女群众搭建学习交流、展示品鉴的平台。

据了解,目前无锡正在梳理首批优秀省、市、市(县)区级巾帼党性教育示范基地,即将向社会发布。下一步,无锡市、区两级妇联将和惠山古镇景区一起,进一步拓展感受家国文化熏陶的巾帼党性教育景观线路,丰富党性示范教育基地的载体,开设形式多样的巾帼精神展示场景。
(潘凡)

秋日登高凭栏远眺 宜兴重阳诗会 点赞阳羡新景

本报讯 7日重阳节,宜兴山里举办了一场“诗意陶都·阳羡溪山重阳雅集”,别开生面。荆溪诗社顾问、79岁的诗人毕士雄为此次重阳雅集创作了词一首,描景状物,写人纪事,其中描述阳羡新景的词句为:“秋日登高,遐观阁外,平铺山色湖光。迢递诸峰,轻烟弄巧天荒。更添深氧休闲处,树成荫、鸟语花香。看今朝、阳羡溪山,尽着新装。”

今年国庆假期,阳羡湖畔的阳羡溪山、东坡阁、滨湖公园以及青龙山生态公园等崭新的市民公园和人文盛境成为人气旺盛的所在,阳羡新景醉人。“诗意陶都·阳羡溪山重阳雅集”内容丰富多彩,以“诗、书、画、琴、艺、茶”等宜兴陶式生活元素贯穿其中,有诗人采风、诗会、古琴演奏、评弹演唱、茶艺表演、书画创作、登高抒情、赏菊品茗等形式。宜兴市作家协会副主席范双喜以阳羡溪山的自然山水和文化底蕴为切入点,结合宜兴从古到今进行诗歌创作,希望与会诗人能以心中的诗情融合到阳羡溪山中去。宜兴文史专家叶聚森先生就苏东坡与宜兴的渊源作了精彩分享。无锡市评弹团团团长顾国良即兴创作《阳羡溪山》,现场进行表演。在古琴师罗抒坪的古琴伴奏下,诗歌朗诵节目有声有色。

据悉,阳羡溪山等一批泛文旅综合体项目建成后,地理层面上的宜兴山村将拥有多功能外延和现代时尚生活模板导向意义,宜兴山里有望成为沪宁杭城市群及泛长三角地区重要后花园。去年建成开放的阳羡溪山滨湖公园位于阳羡湖南岸,在整个公园的规划营造上,除了满足自身亲近山水、休闲娱乐的需求,还规划有生态涵养、阳光草地、林地休闲、滨水休闲、住屋以及旅游服务设施等多个功能区。设置了自行车环线和滨水步道、登山步道,实现多元并行。从植物配置看,阳羡溪山滨湖公园增加了春、秋植物主题,形成了观赏群落、疏林草地、花坡、花镜、单一和复合型水岸、杂木密林地等自然景观。
(何小兵)